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TERÉNNÍ SBĚRMETODOLOGIE CÍLOVÁ SKUPINA

KVALITA

Terénní sběr dat proběhl v době
od 2.10. do 8.10. 2018.

Výzkum byl realizován prostřednictvím 
internetového sběru (CAWI). 

Respondenti jsou součástí Českého 
národního panelu.

Dodržujeme standardy ESOMAR 
(European Society for Opinion

and Marketing Research) a SIMAR 
(Sdružení agentur pro výzkum trhu 

a veřejného mínění).

Internetová populace 15+

VZOREK

Analýza dat byla provedena 
na vzorku 

1025 respondentů.

VÝBĚROVÉ ZNAKY

Výběrové a vážící kvóty: pohlaví a 
věk, vzdělání, kraj 

a velikost místa bydliště. Váhy 
jsou v rozmezí 0,9 – 1,1.

METODOLOGIE VÝZKUMU
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39%

31%

29%

Rodičovství

Základ: Celý vzorek, N=1025 

Rodič dětí mladších 18 let Rodič dětí starších 18 let Nerodič

FILTROVACÍ OTÁZKY

39%

31%

29%

Rodičovství

Základ: Celý vzorek, N=1025 

Rodič dětí mladších 18 let Rodič dětí starších 18 let Nerodič

Rodič dětí mladších 18 let

Rodič dětí starších 18 let

Nerodič



Shrnutí
Zpět na obsah
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SHRNUTÍ

63 %
Základ: Celý vzorek, N=1025

Respondentů by použilo 

fyzický trest alespoň ve 
výjimečných případech.

Jak nejčastěji trestají?Proč trestají?

45 % 41 % 40 %

Základ: Nebrání se použití fyzických trestů při výchově svých dětí, N= 646

TOP 3 TOP 3

68 % 58 % 53 %

Lhaní Neuposlechnutí 
rodiče nebo 

prarodiče

Ničení a 
poškozování 

věcí

Domluva, 
vysvětlení

Zvýšení hlasu,
křik, vynadání

Slovní 
pokárání

Základ: Nebrání se použití fyzických trestů při výchově svých dětí, N=646



Fyzické tresty
Zpět na obsah
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FYZICKÉ TRESTY

38%

22%

16%

11%

14%

Zvažujete někdy v budoucnu založení rodiny a pořízení dětí?

Základ: Nemá děti, N=300

Ano v horizontu do 5 let Ano v delším horizontu (5 a více let)

Spíše ano, ale ještě nevím kdy Spíše ne

Určitě ne

Většina respondentů, kteří nemají děti (60 %) jednoznačně uvažuje o založení
rodiny a pořízení dětí v budoucnu. Větší část z nich (38 %) to má v úmyslu
uskutečnit v horizontu do pěti let. Zbytek pak v delším období než je 5 let.

Okolo 16 % dotázaných, kteří nemají děti, se spíše přiklání k založení rodiny a
pořízení dětí. Nejsou si však jistí tím kdy k tomu dojde.

Spíše a nebo určitě nechce zakládat rodinu a pořizovat děti čtvrtina dotazovaných
respondentů, kteří nemají děti.

60 %
bezdětných respondentů jednoznačně zvažuje 

založení rodiny a pořízení dětí.
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2%

19%

42%

36%

Používáte Vy sám (sama) (nebo používal(a) jste pokud máte již děti dospělé nebo používal(a) 
byste, pokud ještě nemáte děti) při výchově svých dětí fyzické tresty?

Základ: Celý vzorek, N=1025
Ano, pravidelně Ano, občas

Ano, ve výjimečných případech Ne, téměř nikdy

Odmítám odpovídat

FYZICKÉ TRESTY

Více než polovina respondentů (63 %) použila, pokud mají vlastní děti, a nebo
by použila, pokud děti nemají, fyzické tresty při výchově svých dětí.

Matky používají nebo by používaly fyzické tresty ochotněji než otcové. Více než
otcové a matky však akceptují fyzické tresty při výchově vlastních dětí
respondenti, kteří zatím potomky nemají. Častěji by trestali mladí ve věku
25-34 let a nejstarší věková skupina (55 a více let).

Podstatná část (36 %) dotázaných by však při výchově svých dětí fyzické tresty
nepoužila téměř nikdy. Častěji fyzické tresty odmítají rodiče nezletilých dětí do
18 let a lidé s nižším vzděláním.

63 %
Respondentů by použilo fyzický 

trest alespoň ve výjimečných 
případech.

Detail 
sociodemografie
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Používáte Vy sám (sama) (nebo používal(a) jste pokud máte již děti dospělé nebo používal(a) 
byste, pokud ještě nemáte děti) při výchově svých dětí fyzické tresty?

Základ: Celý vzorek, N=1025

Ano, pravidelně Ano, občas Ano ve výjimečných případech Ne, téměř nikdy Odmítám odpovídat

FYZICKÉ TRESTY

Oproti roku 2013 mírně stoupl počet respondentů z 31 % na 36 %, kteří
fyzické tresty při výchově téměř nikdy nepoužili nebo by je ani nepoužili,
pokud ještě děti nemají.

Podíl respondentů, kteří by byli ochotni nebo použili při výchově svých dětí
fyzické tresty alespoň ve výjimečných případech, se mezi roky 2013 a 2018
téměř nezměnil - klesl o pouhé 3 procentní body z 66 % na 63 %
respondentů.

Mírně klesá počet respondentů, kteří 
by použili fyzický trest alespoň ve 
výjimečných případech.

Detail 
sociodemografie
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45 41 40 38
30

23 22 21 15

0%

20%

40%

60%

80%

Lhaní Neuposlechnutí
rodiče nebo

prarodiče

Ničení a
poškozování věcí

Fyzické napadání
rodičů nebo
jiných dětí

Krádeže Používání
neslušných slov

nebo gest

Experimentování
s drogami

Šikana Kyberšikana

Za jakých okolností a v jakých situacích se při výchově uchylujete (nebo, jste se uchyloval(a) 
pokud máte již děti dospělé nebo byste se uchyloval(a), pokud ještě nemáte děti) k fyzickým 

trestům?

Základ: Nebrání se použití fyzických trestů při výchově svých dětí, N=646

FYZICKÉ TRESTY

13 11 9 7 6 4 3 3 7

0%

20%

40%

60%

80%

Posmívaní se
spolužákum,
cizím lidem

Útěky z domova Poznámky,
špatné chování ve

škole

Neuposlechnutí
učitelky

Neuklízení hraček
či pokoje

Pozdní příchody Špatné známky Odmítání jídla Jiné

Detail 
sociodemografie

Výběr více odpovědí
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FYZICKÉ TRESTY

45 %

TOP 5

41 % 40 % 38 % 30 %

Lhaní
Neuposlechnutí 

rodiče nebo 
prarodiče

Ničení
a poškozování věcí

Krádeže
Fyzické 

napadání rodičů 
nebo jiných dětí

Nejčastější důvody pro použití fyzických trestů při výchově svých děti, které respondenti uvedli, patří lhaní, neuposlechnutí rodiče
nebo prarodiče, ničení a poškozování věcí, fyzické napadání rodičů nebo jiných dětí a krádeže.
Nejméně důležitými okolnostmi jsou pro respondenty například pozdní příchody, špatné známky nebo odmítání jídla.
Lhaní je důvodem k použití fyzických trestů více pro muže, otce, respondenty se základním vzděláním a vyučené, pro respondenty se
zletilými potomky a pro respondenty ve věku 45 let a starší. Neuposlechnutí je nejpodstatnější pro rodiče dětí mladších 18 let a
naopak nejméně podstatné pro nerodiče. Ničení a poškozování věcí by vedlo k fyzickým trestům ve větší míře u mladších
respondentů a s věkem jeho důležitost spíše klesá.
Fyzické napadání rodičů nebo jiných dětí je jako důvod významně důležitější pro osoby ve věku 15-24 let a nerodiče. Pro obě skupiny
jsou obdobně důležitým důvodem k fyzickým trestům i krádeže, šikanování, ale i experimentování s drogami. Důležité je fyzické
napadání rodičů nebo jiných dětí i pro vysokoškolsky vzdělané a osoby z Čech.
Nejméně by kvůli krádežím fyzicky trestali respondenti z Prahy a Středočeského kraje, a také ženy.

Výběr více odpovědí

45 41 40 38
30

23 22 21 15

Lhaní Neuposlechnutí
rodiče nebo

prarodiče

Ničení a
poškozování věcí

Fyzické napadání
rodičů nebo
jiných dětí

Krádeže Používání
neslušných slov

nebo gest

Experimentování
s drogami

Šikana Kyberšikana

Za jakých okolností a v jakých situacích se při výchově uchylujete (nebo, jste se uchyloval(a) 
pokud máte již děti dospělé nebo byste se uchyloval(a), pokud ještě nemáte děti) k fyzickým 

trestům?

Základ: Nebrání se použití fyzických trestů při výchově svých dětí, N=646

Detail 
sociodemografie
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68
58

53
46 46

29 27
18 16
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30%
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60%

70%

80%

Domluva,
vysvětlení

Zvýšení hlasu,
křik, vynadání

Slovní
pokárání

Zákaz
oblíbené
činnosti

Na zadek, přes
ruce

Domácí práce,
úkoly navíc

Pohlavek,
facka

Do pokoje a
přemýšlet o

svém
prohřešku

Domácí vězení Výprask, bití Jiné

Jakým způsobem nejčastěji trestáte (nebo jste trestal(a) pokud máte již děti dospělé nebo 
byste trestal(a), pokud ještě nemáte děti) své děti? 

Základ: Nebrání se použití fyzických trestů při výchově svých dětí, N=646

FYZICKÉ TRESTY

Nejčastějším způsobem trestání jsou domluva a vysvětlení (68 %). Dále ostatní formy verbálních trestů jako jsou zvýšení hlasu, křik,
pokárání. Často zmiňovaný je i zákaz oblíbené činnosti a na zadek a přes ruce.
Domluva a vysvětlení jsou nejčastěji používány u mladších respondentů, spíše více vzdělaných a hypoteticky i v budoucnu u
nerodičů. Na zadek případně přes ruce dávají svým dětem nejčastěji zejména respondenti ve věku 25-34 let.
Nerodiče si představují, že při výchově svých dětí budou používat nejčastěji domluvu a vysvětlení, zákaz oblíbené činnosti, slovní
pokárání, křik, ale také například domácí práce a úkoly navíc.
Jen pouhá 3 procenta respondentů odpověděla, že nejčastějším způsobem trestu při výchově jejich dětí je výprask a bití.

Detail 
sociodemografie

Výběr více odpovědí
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Fyzické tresty
jsou lepší, než

psychické týrání
dítěte.

Fyzický trest
nevychovává,
ale v určitých
situacích je
nejlepším
řešením.

Rodiče by měli
mít právo

používat fyzické
tresty ve
výchově

vlastních dětí.

Fyzický trest byl,
je a bude
součástí
výchovy.

Plácnutí nebo
facka není

fyzický trest.

Fyzické tresty
jsou nezbytné,

aby dítě poznalo
hranice

přijatelného
chování.

Fyzické tresty se
mi hnusí.

Fyzické tresty do
výchovy dětí

nepatří.

Kázeňské
problémy na

českých školách
bych řešil/a
zavedením

fyzických trestů
na školách.

Fyzické tresty
snižují autoritu

rodiče.

Využívání
fyzických trestů

(ze strany
rodičů) při

výchově by mělo
být zakázáno

zákonem.

Do jaké míry souhlasíte nebo nesouhlasíte s následujícími výroky?

Základ: Celý vzorek, N=1025

Rozhodně souhlasím Spíše souhlasím Ani souhlasím, ani nesouhlasím

Spíše nesouhlasím Rozhodně nesouhlasím Průměrná známka

FYZICKÉ TRESTY

Většina respondentů souhlasí s tvrzením, že fyzické tresty jsou lepší, než psychické týrání. Okolo 68 % respondentů má za to, že fyzické tresty
sice nevychovávají, ale v určitých situacích jsou nejlepším řešením. Více než polovina respondentů souhlasí s tím, že by rodiče měli mít právo
fyzicky trestat při výchově vlastních děti. Okolo 15 % respondentů nepovažuje facku a nebo plácnutí za fyzický trest. Dalších 28 %
respondentů s tím spíše souhlasí.
Téměř polovina respondentů (47 %) rozhodně nesouhlasí s uzákoněním zákazu využívání fyzických trestů ze strany rodičů.
Plácnutí případně facka není fyzický trest je tvrzení, u kterého roste souhlas s rostoucím věkem respondentů. Otcové si spíše než matky myslí,
že fyzický trest je mnohdy lepší než psychické týrání dítěte. Podobně smýšlejí i rodiče zletilých dětí. S rostoucím vzděláním jsou respondenti
více smířeni se skutečností, že fyzické tresty prostě k výchově patří a také více souhlasí s tím, že by rodiče měli mít právo fyzicky trestat své
děti. Rodiče starších dětí nad 18 let si také více myslí, že fyzické tresty nevychovávají, ale jsou mnohdy nejlepším řešením určitých situací.

Detail 
sociodemografie



Názory respondentů
Zpět na obsah
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NÁZORY RESPONDENTŮ
„Aneb jak říkal můj děda, ale i 

babička: „Škoda každé rány, která 
padne vedle!“.“

„Dítě by mělo vědět 
jak bolí facka, až ono 
bude chtít bít někoho 

jiného.“

„Fyzické tresty jsou důležité obzvláště v prvních letech, kdy už lze 
pomalu nastavovat mantinely, ale dítě ještě zcela nechápe, co mu kdo 
říká. Vše se ale musí provádět s rozumem. Rodič si nesmí skrz žádný 

trest vylévat zlost.“

„ Fyzické tresty jsou nepříjemné 
oboustranně, pokud je člověk 

normální, ale jsou-li ve správnou 
chvíli dobře použity, tak si na ně 
trestaný v budoucnu vzpomene s 

vděčnosti.“

„Já sama jako dítě jsem spíš přijala pár facek, než zdlouhavé domlouvání (které dítě tak jako tak neposlouchá). 
Podívejme se všude kolem jak výchova vypadá. Mám osobní zkušenost: napomenu-li nějaké dítě na ulici ať papírky od 
bonbonů vyhazuje do koše, ať neničí omítky, ať se chová ke keřům, které někdo jiný obhospodařuje, citlivě a neničí je -
odpovědí mi je buď, že to „není vaše věc“, výsměch ze strany dětí, pošklebování apod. To jsme si nikdy k dospělým jako 

děti nedovolili, protože doma bychom byli za takové chování potrestáni. Děti nezdraví, jsou drzé ke starším osobám, 
neumějí si hrát apod.“

„Jedna výchovná facka snad není týrání dítěte. Navíc děti dnes mají 
mnohem menší respekt k druhým lidem a násilí je vidět nejen v krimi 

filmech, ale i v mnoha dětských pohádkách...“

„Každý rodič má právo vychovávat své 
vlastní dítě, jak uzná za vhodné. Stát by 

měl řešit jiné otázky než diktát rodičům.“

„Myslím že se tělesné tresty příliš 
démonizují. Nás rodiče takto trestali a 
myslím, že nás to nijak nepoškodilo. 

Rodičů jsme si vážili a brali jako autoritu. 
Což se o současné mládeži říct nedá.“

„Myslím, že dnešní „nevýchova„ 
není správná.“

„Nesouhlasím s fyzickými tresty dětí, ale dát dítěti na 
zadek, bych jako fyzicky trest nebrala. Je rozdíl mezi tím 
dát dítěti na zadek a tím že někdo zmlátí dítě páskem, 

že si nemůže ani sednout.“

„Podle mého je i pro dítě často menší zlo 
pohlavek než dlouhá chvíle křiku. Navíc je 
rozdíl mezi týráním a fyzickým  trestem. 
Týrání je zákonem zakázáno tak proč by 

měl být i fyzický trest?“

„To, že se děti netrestají je vidět na dnešních dětech. 
Absolutně neposlouchají, nepotlačování jejich osobnosti je 

to nejhorší, co rodiče můžou dělat. Dítě musí mít 
mantinely, jinak přeroste rodičům přes hlavu.“

„Zásadní rozdíl vnímám v tom, zda se rodič 
neovládne a zmlátí dítě, aby si vybil svoji vlastní 

zlost - to je špatně, učí tím dítě pouze to, že 
neovládnout se je v pořádku a patrně toto dítě si 
pak jednou bude vybíjet zlost na svých vlastních 
dětech. Pokud malé dítě promyšleně plácnu přes 

ruce, když sahá na něco, na co má sahat zakázáno, 
nebo dělá něco, co by dělat nemělo, přestože mu to 
bylo předtím x krát vysvětleno, pak to vnímám jako 

v pořádku - uděláš něco, co nemáš - přijde trest. 
Dítě musí vědět, za co. A příště už ví, že, pokud 

opět udělá něco, co dělat nemá, opět přijde trest. 
Za chyby se platí - učíme se takto všichni.“ 



Grafická příloha
Zpět na obsah
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TABULKA STATISTICKÝCH CHYB
U jednotlivých sociodemografických proměnných je nutné při malém vzorku pod 100 respondentů počítat
s větší statistickou chybou. Graf ilustruje, s jak velkou chybou máme u výsledků počítat, pokud je hodnota v cílových skupinách
50 %. Například pokud u otázky, na kterou odpovídal celý vzorek, vyšel výsledek 50 %, pak výsledek s vysokou pravděpodobností (95%) leží v intervalu (47 %; 53 %).
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1025 3,8% 6,6% 8,3% 12,0% 12,9% 17,4% 17,6% 22,6% 22,4% 27,8% 27,2% 32,9% 32,1% 38,0% 37,0% 43,1% 41,9% 48,1% 46,9% 53,1%

Muž 520 3,4% 7,3% 7,6% 13,0% 12,1% 18,4% 16,7% 23,8% 21,4% 29,0% 26,1% 34,2% 30,9% 39,3% 35,8% 44,4% 40,7% 49,4% 45,6% 54,4%

Žena 505 3,3% 7,4% 7,6% 13,0% 12,1% 18,5% 16,7% 23,8% 21,3% 29,1% 26,1% 34,2% 30,9% 39,4% 35,7% 44,4% 40,6% 49,5% 45,6% 54,4%

15 - 24 let 147 2,3% 10,2% 5,9% 16,3% 9,8% 22,0% 14,0% 27,6% 18,4% 32,9% 22,9% 38,2% 27,4% 43,4% 32,1% 48,4% 36,9% 53,4% 41,7% 58,3%

25 - 34 let 204 2,6% 9,2% 6,4% 15,2% 10,5% 20,8% 14,9% 26,3% 19,3% 31,6% 23,9% 36,9% 28,6% 42,0% 33,3% 47,1% 38,1% 52,1% 43,0% 57,0%

35 - 44 let 249 2,8% 8,7% 6,7% 14,6% 10,9% 20,2% 15,3% 25,6% 19,8% 30,9% 24,5% 36,2% 29,2% 41,3% 33,9% 46,4% 38,7% 51,4% 43,6% 56,4%

45 - 54 let 188 2,5% 9,4% 6,3% 15,4% 10,4% 21,1% 14,7% 26,6% 19,1% 31,9% 23,7% 37,2% 28,3% 42,3% 33,0% 47,4% 37,8% 52,4% 42,7% 57,3%

55 let a více 237 2,7% 8,8% 6,6% 14,7% 10,8% 20,3% 15,2% 25,8% 19,7% 31,1% 24,3% 36,3% 29,0% 41,5% 33,8% 46,6% 38,6% 51,6% 43,5% 56,5%

ZŠ/SŠ bez maturity 380 3,1% 7,8% 7,3% 13,6% 11,6% 19,1% 16,2% 24,5% 20,8% 29,7% 25,5% 34,9% 30,2% 40,1% 35,1% 45,1% 39,9% 50,2% 44,9% 55,1%

SŠ s maturitou 397 3,2% 7,8% 7,3% 13,5% 11,7% 19,0% 16,2% 24,3% 20,9% 29,6% 25,6% 34,8% 30,4% 39,9% 35,2% 45,0% 40,1% 50,0% 45,0% 55,0%

VŠ/VOŠ 248 2,8% 8,7% 6,7% 14,6% 10,9% 20,2% 15,3% 25,6% 19,8% 31,0% 24,4% 36,2% 29,1% 41,3% 33,9% 46,4% 38,7% 51,4% 43,6% 56,4%

Praha a Středočeský kraj 283 2,9% 8,4% 6,9% 14,2% 11,2% 19,8% 15,6% 25,2% 20,1% 30,5% 24,8% 35,8% 29,5% 40,9% 34,3% 46,0% 39,1% 51,0% 44,0% 56,0%

Čechy 403 3,2% 7,7% 7,3% 13,5% 11,7% 19,0% 16,3% 24,3% 20,9% 29,6% 25,6% 34,8% 30,4% 39,9% 35,2% 45,0% 40,1% 50,0% 45,0% 55,0%

Morava 339 3,0% 8,0% 7,1% 13,8% 11,5% 19,4% 16,0% 24,7% 20,6% 30,0% 25,2% 35,2% 30,0% 40,4% 34,8% 45,4% 39,6% 50,5% 44,6% 55,4%

Vesnice 378 3,1% 7,8% 7,3% 13,6% 11,6% 19,1% 16,2% 24,5% 20,8% 29,7% 25,5% 34,9% 30,2% 40,1% 35,1% 45,1% 39,9% 50,2% 44,9% 55,1%

Malá a střední města 410 3,2% 7,7% 7,4% 13,4% 11,8% 18,9% 16,3% 24,3% 20,9% 29,5% 25,7% 34,7% 30,4% 39,9% 35,3% 44,9% 40,1% 50,0% 45,1% 54,9%

Velká města 237 2,7% 8,8% 6,6% 14,7% 10,8% 20,3% 15,2% 25,8% 19,7% 31,1% 24,3% 36,3% 29,0% 41,5% 33,8% 46,6% 38,6% 51,6% 43,5% 56,5%

Otec 352 3,1% 8,0% 7,2% 13,7% 11,5% 19,3% 16,0% 24,6% 20,6% 29,9% 25,3% 35,1% 30,1% 40,3% 34,9% 45,3% 39,7% 50,4% 44,7% 55,3%

Matka 373 3,1% 7,9% 7,2% 13,6% 11,6% 19,1% 16,1% 24,5% 20,8% 29,8% 25,4% 35,0% 30,2% 40,1% 35,0% 45,2% 39,9% 50,2% 44,8% 55,2%

Nerodič 300 2,9% 8,3% 7,0% 14,1% 11,3% 19,7% 15,7% 25,1% 20,3% 30,4% 24,9% 35,6% 29,7% 40,7% 34,5% 45,8% 39,3% 50,8% 44,2% 55,8%

Rodič dětí mladších 18 let 403 3,2% 7,7% 7,3% 13,5% 11,7% 19,0% 16,3% 24,3% 20,9% 29,6% 25,6% 34,8% 30,4% 39,9% 35,2% 45,0% 40,1% 50,0% 45,0% 55,0%

Rodič dětí starších 18 let 322 3,0% 8,1% 7,0% 13,9% 11,4% 19,5% 15,9% 24,9% 20,4% 30,2% 25,1% 35,4% 29,8% 40,5% 34,6% 45,6% 39,5% 50,6% 44,4% 55,6%

Nerodič 300 2,9% 8,3% 7,0% 14,1% 11,3% 19,7% 15,7% 25,1% 20,3% 30,4% 24,9% 35,6% 29,7% 40,7% 34,5% 45,8% 39,3% 50,8% 44,2% 55,8%

Děti

Věková kategorie

Vzdělání

Oblast ČR

Velikost obce

Rodič

40% 45% 50%

Respondenti 15+

Pohlaví

velikost 

vzorku (N)

5% 10% 15% 20%

procento populace

25% 30% 35%

TABULKA STATISTICKÝCH CHYB
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Pohlaví Věk Nejvyšší dokončené
vzdělání

Oblast ČR Velikost obce Rodič Děti

Používáte Vy sám (sama) (nebo používal(a) jste pokud máte již děti dospělé nebo používal(a) 
byste, pokud ještě nemáte děti) při výchově svých dětí fyzické tresty?

Základ: Celý vzorek, N=1025

Ano, pravidelně Ano, občas Ano, ve výjimečných případech Ne, téměř nikdy Odmítám odpovídat

GRAFICKÁ PŘÍLOHA

Zpět na základní 
graf
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pokud máte již děti dospělé nebo byste se uchyloval(a), pokud ještě nemáte děti, k fyzickým 

trestům?

Celkem Muž Žena

Základ: Nebrání se použití fyzických trestů při výchově svých dětí, N=646
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Základ: Nebrání se použití fyzických trestů při výchově svých dětí, N=646
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